
 

Indicare sopra la risposta corretta per ciascun 

quesito, ANNERENDO la casella corrispondente 

 

 

 

 

 

Domanda 1 La politica fiscale diventa meno efficace: 

 

A quando la LM è piatta. 

 

B quando la sensibilità degli investimenti al tasso di interesse e la sensibilità della domanda di moneta al reddito 

sono elevate.  

 

C quando la sensibilità degli investimenti al tasso di interesse diminuisce. 

 

D quando la domanda di moneta è molto sensibile al tasso di interesse. 

 

 

Domanda 2 Nel modello IS-LM, se gli investimenti sono totalmente insensibili al tasso di interesse: 

 

A la domanda di moneta è molto sensibile al tasso di interesse. 

 

B la politica monetaria ha massima efficacia sul livello del reddito. 

 

C la curva IS è verticale e la politica monetaria è inefficace 

 

D La politica fiscale è inefficace. 

 

 

 



 

Domanda 3 Nel modello IS-LM, lo spiazzamento della spesa privata è totale se: 

 

A la curva LM è orizzontale. 

 

B la curva LM è verticale. 

 

C la banca centrale vende sul mercato aperto a seguito di una politica fiscale espansiva. 

 

D il reddito è stimolato attraverso una riduzione delle aliquote di imposta piuttosto che un aumento della spesa 

pubblica. 

 

 

Domanda 4 Nel modello IS – LM se un governo attua una politica fiscale restrittiva attraverso un aumento 

dell’aliquota fiscale o una riduzione della spesa: 

A il livello di reddito aumenta, ma il tasso di interesse diminuisce. 

 

B sia il tasso di interesse che il livello di reddito diminuiscono. 

 

C la curva LM si sposta verso sinistra. 

 

D la curva IS si sposta verso destra. 

 

 

Domanda 5  

In un modello reddito spesa il consumo autonomo è pari a 𝐶̅=460 e la propensione marginale al consumo pari a  

c = 0.85. Se i trasferimenti si riducono di 300 allora i consumi di equilibrio si riducono di  

 

A 1445 

 

B 2000 

 

C 255 

 

D 1700 

 

 

Domanda 6 

Supponete che il governo decida di attuare una manovra per aumentare la spesa pubblica e diminuire i 

trasferimenti. Supponete che: 𝛥𝐺 = 20 𝑒 𝛥𝑇𝑅 = −20. Sapete inoltre che 𝑐 = 0.8, 𝑡 = 0.25 𝑒 𝑌0 = 500.  

Calcolate a quanto ammonterà la variazione del reddito di equilibrio, 𝛥𝑌0. Calcolate la variazione dell’avanzo di 

bilancio pubblico.  

 

Domanda 7 (Domanda aperta) 

Nel modello reddito spesa (o della croce keynesiana) una manovra fiscale in cui la spesa pubblica e le imposte 

vengano ridotte dello stesso ammontare provoca una riduzione di reddito. Spiegare le ragioni di tale esito e 

dimostrarlo analiticamente.  

 

Domanda 8 (Domanda aperta) 

Spiegare e dimostrare graficamente perché nel modello IS-LM l’aumento del reddito dovuto a un aumento della 

spesa pubblica è, nei casi generali, minore di quello che si ottiene nel modello reddito-spesa.   


